





# ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО ТРОЦКИСТСКОГО ЦЕНТРА

## ДНЕВНИК УТРЕННЕГО ЗАСЕДАНИЯ 26 ЯНВАРЯ

МОСКВА, 26. (ТА). Утреннее заседание 26 января началось докладом прокурора Стрелова, бывшего главного инженера треста «Кубассуголь». Данные из показаний полностью изобличают его, как паймита германской разведки, изверженца, вредителя и лживца. Злобный и хитрый враг, он планомерно переносил факты своей преступной деятельности. Посланный в СССР в Германию на два года в служебную командировку, он связывается с германскими разведчиками. В дальнейшем этот гнусный предатель замыслил одно за другим занятия германской разведки, действуя, как завзятый шпион, диверсант. Возвратившись в Советский Союз, Стрелов в Кубассе, вместе с некоторыми германскими инженерами-фашистами и трояцким Шестовым осуществил целую серию вредительских актов, пытаясь подорвать мощь Кубассы.

Стрелов показывает суду, что вредительская деятельность на Бесмерговском руднике велась в таких размерах, что он вынужден был дать тогда вредителю Пешехонову директиву быть осторожным.

Вышинский: Опасно было?

— Опасно! — заявляет подкушанный.

— Вы перекладываете?

— Перекалываю...

После перерыва допрашивается подкушанный Норкин, бывший начальник строительства Бесмерговского комбината. Он подтверждает свои показания о вредительской деятельности, совершенной по директиве Штахова. На вопрос товарища Вышинского, — что сделали конкретно в области вредительства, — Норкин отвечает, что им было задержано строительство важнейших предприятий оборонного назначения.

В конце утреннего заседания был

допрошен также свидетель Штейн, германский специалист, работавший по монтажу в Кубассе. Свои показания он давал на немецком языке. Свидетель подтвердил директивы вредительского характера, которые давались германскими инженерами — фашистами — Вурмом, Флессе и Флореном, работавшими в Кубассе, а также подтвердил факты преступной деятельности Шестова.

По ходатайству государственного обвинителя тов. Вышинского, суд объявил в делу ряд вещественных доказательств, в частности фотографии германских инженеров — вредителей, дневники Стрелова, две его записные книжки, справку директора треста «Саяноуголь» о призывании германского подданного Берга, с которым был связан Стрелов, и другие.

## ДНЕВНИК ВЕЧЕРНЕГО ЗАСЕДАНИЯ 26 ЯНВАРЯ

МОСКВА, 27. (ТА). В начале вечернего заседания председательствующий тов. Ульрих оглашает перечень вопросов технической экспертизы. Эксперты — инженеры Лекис, Покровский и Моисович — заявляют, что на поставленные вопросы они сумеют ответить завтра в 6 часов вечера.

Начинается вопрос подкушанного Арнольда. У него, оказывается, много фамилий, Арнольд — не настоящая фамилия. По отцу его фамилия Ериков, по матери — Вазов. До 19 лет он был Васильевым (по фамилии его крестного), в 19 лет он стал Карлом Раском, затем стал снова Васильевым, а «Раска», — как он говорит, — и положил обаяние в карман, потом стал Аймо Копплендом, затем — Валентином Вольффридвичем Арнольдом.

Родился в Ленинграде, переехал в Выборг, из Выборга — в Гельсингфорс, откуда в Германию, откуда в Роттердам, вернулся в Финляндию — в Гельсингфорс. Выборг в Швецию, уехал в Швецию и Норвегию, вернулся в Выборг в 1915 г., был взят в парскую армию, но армия не пошла, почему на армию удрал. Был задержан, судим, послан на фронт под Ригу, пробыл там месяца полтора — два заболел, очутился в тылу («сложный» попал себе ефрейтора, с большим чином болел, что не справился»), попал в Юрьев в латышский полк, прослужил до начала 1916 г., получил отпуск и поехал обратно в Финляндию. Переименовал фамилию Васильева на Аймо Коппленд, добыв себе мошенническими путями документ на это имя. Уехал в Минск, откуда во Владивосток (по похищенным военным документам), откуда на Камчатку, в Японию, затем в Архангельск. Поступил на американский пароход, приехал в Нью-Йорк, был завербован в солдаты американской армии (конец 1917 г.), привез американское подданство, переименовал имя в фамилию Аймо Коппленд на Валентин Арнольд... Попал во Францию, «ранен был осколком шrapнели под Верденом», вернулся в Америку, сидел в тюрьме за присвоение военного имущества. Уехал в Финляндию, по месту Финляндия поехал в Южную Америку, в Буэнос-Айрес. Оттуда — в Шотландию, откуда — опять в Нью-Йорк.

В 1935 году Лившиц был назначен заместителем наркома путей сообщения и, заняв этот пост, продолжал активно выполнять троцкистские директивы. Вольте того, Пятаков предлагал активизировать вредительскую деятельность, ибо транспорт уже в первые часы прихода в НКПС товарища Казановича резко пошел в гору.

В этом же году Лившиц лично связался с Мироновым, Мирским, Фурфяком, а в 1936 г. с Розенштейном. Он попросил им завлечь Серебрякова и Пятакова, в частности, предлагал пригласить все меры к срыву известного приезда Я. М. Казановича на № 183. На разе Лившиц предлагал уладить серьезные задержки выполнения приказа № 183.

Вышинский: Какие отношения были у вас по преступной деятельности с Казановичем?

Подкушанный Лившиц делает в связи с этим вопросом прокурору следующие заявления. На предварительном следствии он отрицал свое участие в шпионаже, отрицал связь с Казановичем и Турком. Как ему ни тяжело это признавать сейчас, во он заявляет, что об их связи с агентами иностранных государств он знал. Знал с 1935 г. вплоть до момента его ареста.

— И мало того, — заявляет Лившиц, — по просьбе Казановича я дал ему некоторые материалы для передачи агенту иностранного государства...

По дальнейшему допросу этого гнуснейшего изменника и предателя и из перекрестного допроса Казановича, Лившиц, как он ни вялил и ни путал, вынужден был признать, что по его прямым указаниям провалились крупнейшие поезда с человеческими жертвами. Директивы по этому поводу он давал Казановичу, Емичеву, Арнольдову, Гурову, Мирскому и Розенштейну.

Когда Казанович спросил Лившица, как будет ему, ибо японская разведка требует от него не только подвизывания работ на транспорте, а шпионские задания, Лившиц ответил: поскольку троцкистская организация связала с японцами, надо будет требовать японцами «ведения» давать.

Опрошенный подкушанный Турок тоже подтверждает, что им была установлена связь с японской разведкой и что Лившиц знал об этом.

— Да, это все верно, — заявляет Лившиц.

Вышинский: Вам известно было, что японская разведка платит деньги за шпионские сведения?

Лившиц: Нет.

Вышинский (Турок): А вам известно?

Турок: Японская разведка не платила, а давала деньги на троцкистскую работу... (интервью в зале).

Вышинский: Сколько было подкушено?

Турок: 35 тыс. руб. в январе 1935 г., 20 тыс. я оставил для своей организации, 15 тыс. дал Казановичу.

Вышинский (Казанович): Верно это?

Казанович: Правильно.

После некоторых дополнительных вопросов подкушанному Пятакову и Лившицу вечернее заседание закрывается.

# Отклики за границей на процесс антисоветского троцкистского центра

## „Бандит Троцкий — агент Гитлера“

МАДРИД, 26. (ТА). «Мудро обреро» и орган федерации объединенной социалистической молодежи «Аора» помещают подробные отчеты о первом дне процесса антисоветского троцкистского центра. «Мудро обреро» посвятила отчетам целую страницу под заголовком: «Бандит Троцкий — агент Гитлера». В редакционной статье «Мудро обреро» пишет: «Не может быть ни сомнения, ни снисхождения и эти лица, Союз с Гитлером для наплевания на СССР — это самое подлое дело во всей серии их преступлений».

«Аора» заявляет: «Испанский народ о глубокой радости встречает весть о том, что Советский Союз успешно ликвидировал этот новый преступный заговор. Нашей боевой молодежи отлично известно значение СССР и его социалистической экономики — основы его грандиозной военной мощи».

В связи с процессом, «Мудро обреро» и «Аора» вновь возвращаются к вопросу о деятельности испанских троцкистов. Обр газеты убедительно показывают, что всю свою подлую провокационную работу (непрерыв-

# В СТРАНАХ ВОСТОКА

## ГЕРМАНСКИЙ ФАШИЗМ В МАРОККО

Повышение германских вооруженных сил в Марокко не явилось неожиданным. С первых же дней фашистского интервенции в Испанию германская печать сообщила о хозяйничаньи германских и итальянских интервентов в Марокко. Танжерская международная зона была превращена в базу митинжиков. В испанской зоне гитлеровцы чувствовали себя как дома. Не довольствуясь захватом экономических позиций германский фашизм превращал теперь испанскую зону в свою родную базу.

Таким образом фашистская Германия пыталась «включить» в свой колониальный империализм испанскую зону. Недавнее выступление германского министра народного хозяйства Шахта на страницах американского журнала «Форейн афферс» явилось достоянием предпринятого на этот счет.

«Шахта», — писал Шахт, — колониальная проблема, а следовательно и сырьевая проблема, не будут разрешены для Германии, она останется отягощенным миром в Европе».

Теперь, как мы видим, германский фашизм в области своей колониальной политики перешел от слов к делу. Вступил по сути дела на путь прямого захвата колониальных территорий. Германия стремится прежде всего захватить важные стратегические позиции для вооруженной борьбы за новый передел мира. В то же время германский фашизм пытается внешнеполитическими методами привлечь внимание масс к деятельности действительности сегодняшнего дня в стратегий империи.

Колониальная пропаганда фашистских лидеров в Германии является одним из средств «иллюзорного» подготовки населения к войне. Германская печать переполнена фантасмагорическими рассуждениями об экономической неизбежности бывших германских колоний. Шахта правительственной субсидии поручил опубликовать специальную литературу, посвященную «колониальной идее». Доклады и выступления, радио и кино — все поставлено на службу этой пропаганде.

Гитлеровцев не окупает конечно, что как указывал бывший английский министр колоний Эванс (Таймс, 18IV—36 г.), даже в момент максимального могущества колониального могущества Германии, в

«Точно так же, — пишет «Мудро обреро», — нам мы считаем необходимым покончить с митингом и разгромить войну наемников, мы считаем абсолютно необходимым уничтожить союзников фашизма в нашем тылу — троцкистов».

«Аора» обращается к центральному испанскому правительству и к каталонскому правительству с вопросом, до каких пор будет еще допускаться легальное существование троцкистских организаций.

«Нельзя терять времени, — пишет газета, — надо действовать по-военному».

## Руки прочь от СССР!

БРЮССЕЛЬ, 26. (ТА). Бельгийская печать подробно сообщает о ходе процесса антисоветского троцкистского центра, подчеркивая в заголовках признания подкушанных в арго социалистической партии «Пенья» пишет, что и на этот раз подкушанные признали себя виновными в нескольких преступлениях и в том, что они являлись орудием Троцкого, в организации заговора против советского правительства, а также в переговорах об уступке Восточной Сибири Японии и Украины — Германии.

Приведем показания Пятакова в Радека, газета подчеркивает ошеломляющее признание Радека в том, что он участвовал в организации убийства Кирова.

Коммунистическая партия Бельгии, в связи с московским процессом антисоветского троцкистского центра и усилением угрозы фашистского нападения, выступила с обращением, в котором разоблачает контрреволюционную деятельность троцкистов, находящихся на службе у гестапо. В обращении подчеркивается твердая решимость бельгийской коммунистической партии вести борьбу против всех тех, кто попытается поднять руку против Страны Социализма.

«Ваша политика, — пишет газета, — не будет разрешена для Германии, она останется отягощенным миром в Европе».

Теперь, как мы видим, германский фашизм в области своей колониальной политики перешел от слов к делу. Вступил по сути дела на путь прямого захвата колониальных территорий. Германия стремится прежде всего захватить важные стратегические позиции для вооруженной борьбы за новый передел мира. В то же время германский фашизм пытается внешнеполитическими методами привлечь внимание масс к деятельности действительности сегодняшнего дня в стратегий империи.

Колониальная пропаганда фашистских лидеров в Германии является одним из средств «иллюзорного» подготовки населения к войне. Германская печать переполнена фантасмагорическими рассуждениями об экономической неизбежности бывших германских колоний. Шахта правительственной субсидии поручил опубликовать специальную литературу, посвященную «колониальной идее». Доклады и выступления, радио и кино — все поставлено на службу этой пропаганде.

Гитлеровцев не окупает конечно, что как указывал бывший английский министр колоний Эванс (Таймс, 18IV—36 г.), даже в момент максимального могущества колониального могущества Германии, в

## „Полный крах фальшивых пророчеств Троцкого“

ВЕНА, 26. (ТА). В органе швейцарской коммунистической партии «Фрейхайт» генеральный секретарь КК компартия Эмбер-Дро подчеркивает, что на путь таких преступлений, как террор, вредительство, шпионаж троцкисты особенно толкались победой политики НКП(б) и крушение их собственных теорий.

«Троцкий политический Сталина, этого мушкетерского руководителя социалистического строительства, означал для Троцкого полный крах его фальшивых пророчеств и надежд на использование хозяйственных трудностей для провокации внутренних восстаний, которые означали бы крушение советской власти. Вместо того, чтобы признать свое поражение, троцкисты избрали путь продолжения борьбы, и это толкнуло их на путь связи с фашистами, на путь террора и измены».

## „Полный крах фальшивых пророчеств Троцкого“

ВЕНА, 26. (ТА). В органе швейцарской коммунистической партии «Фрейхайт» генеральный секретарь КК компартия Эмбер-Дро подчеркивает, что на путь таких преступлений, как террор, вредительство, шпионаж троцкисты особенно толкались победой политики НКП(б) и крушение их собственных теорий.

«Троцкий политический Сталина, этого мушкетерского руководителя социалистического строительства, означал для Троцкого полный крах его фальшивых пророчеств и надежд на использование хозяйственных трудностей для провокации внутренних восстаний, которые означали бы крушение советской власти. Вместо того, чтобы признать свое поражение, троцкисты избрали путь продолжения борьбы, и это толкнуло их на путь связи с фашистами, на путь террора и измены».

## „Ужасающее падение, контрреволюционная гнилость“

НЬЮ-ЙОРК, 26. (ТА). «Дейни уорнер» пишет, что четкие рабочие могут читать разоблачения, сделанные на процессе антисоветского троцкистского центра, только с величайшей ненавистью против контрреволюционного троцкизма. На процессе выявлено ужасающее падение, контрреволюционная гнилость и жестокость троцкистов.

«Троцкизм», — подчеркивает газета, — унижает и оскверняет все, к чему прикасается, военная же, зараненное троцкизмом в лагерь фашистских убийц. Рабочий класс и все антифашисты будут знать, как судить о Троцком и его агентах, где бы они ни были обнаружены».

«Нью-Йорк таймс» пишет: «Несомненно, Берлин и Тонно желают, чтобы Троцкий опроверг план раздела советской территории. Однако, на процессе обвиняемые признали правду».

## УКРЕПЛЕНИЕ ПОБЕРЕЖЬЯ СЕВЕРНОЙ АФРИКИ

Вене — председатель военно-морской комиссии французского парламента Альбер Ле-Байль опубликовал в «Трибун де ласон» статью о безопасности французских колониальных владений на Средиземном море.

Автор статьи совершил со специальной комиссией поездку вдоль побережья Северной Африки и обследовал состояние морской обороны на побережье от Алжира до Туниса.

Альбер Ле-Байль в своей статье указывает, что французскому судам должна быть обеспечена безопас-

## Разоблачения норвежской газеты

СТОКГОЛЬМ, 26. (ТА). Норвежская газета «Тиденс тайн» подтверждает, что Пятаков в декабре 1935 года посетил Осло. Примерно 2 месяца спустя, 25 февраля 1936 года — продолжает газета, — Норвегия посетила американец Спектор и совещался с Троцким, как представитель американских троцкистов. Одновременно Троцкий посетил также американца Пейла. Спектор, по возвращении в США, сделал доклад о контрреволюционных директивах Троцкого против советского строя.

Троцкий посетил также большое количество других лиц до того момента, как он был интервирован.

## „Продесс международного значения“

СТОКГОЛЬМ, 26. (ТА). Стокгольмские газеты приводят сегодня подробные выдержки из обвинительного заключения по делу антисоветского троцкистского центра. Консервативная «Свенска дагбладет» дает сообщение под заголовком: «Все обвиняемые признали себя виновными. Измена родине, саботаж, троцкистская деятельность, восстановление капитализма и даже военная интервенция».

Либеральная «Дегенс мюхетер» в заголовке подчеркивает, что процесс имеет международное значение, так как вскрывает заговор против советского правительства и шпионскую службу в пользу двух государств.

## „Покончить с этими отбросами!“

СТОКГОЛЬМ, 26. (ТА). Орган компартии Швеции «Нью даг» пишет: «Интересы международного пролетариата требуют, чтобы советское правительство уничтожило банду троцкистских предателей». Датская коммунистическая газета «Арбейдсбладет» подчеркивает, что подкушанный несет болотом предательства.

«Необходимо, — пишет газета, — в интересах социализма, мирового пролетариата и всего прогрессивного человечества покончить с этими отбросами».

## „Продесс международного значения“

СТОКГОЛЬМ, 26. (ТА). Стокгольмские газеты приводят сегодня подробные выдержки из обвинительного заключения по делу антисоветского троцкистского центра. Консервативная «Свенска дагбладет» дает сообщение под заголовком: «Все обвиняемые признали себя виновными. Измена родине, саботаж, троцкистская деятельность, восстановление капитализма и даже военная интервенция».

Либеральная «Дегенс мюхетер» в заголовке подчеркивает, что процесс имеет международное значение, так как вскрывает заговор против советского правительства и шпионскую службу в пользу двух государств.

# НА ФРОНТЕ И В ТЫЛУ

Фашисты рассчитывали, что стоит только направить в Испанию отборные германские и итальянские войска, как победа будет за ними. Действительность не оправдала этих надежд. Еще одна попытка — взять Мадрид разбилась о героическое сопротивление испанского народа.

В тревожные дни, когда германские части появились на подступах к Мадриду, политический комсар дивизиона Карлос Контеррас выступил с речью по радио, в которой разъяснял бойцам в насущно стоицизм всю серьезность положения.

«Мы разбили марокканцев, — сказал Карлос Контеррас, — мы видели, как бегут фашисты в кааляты. Но новое нападение закончилось в том, что у наших ворот стоят германские национал-фашисты».

В коотные перерывы между вражескими атаками радио разносило по линии фронта слова политического комиссара.

«Правительство Берлина и Рима», — говорил он, — рвется взять Мадрид. Этого желает фашизм во всем мире. Но мы говорим, что Мадрид будет могильной фашизма. Итальянские чернорубашечники и германские убийцы обломали себе зубы. Мадрид останется цитаделью мировой демократии».

Погонянные на стороне митинжиков иностранных войск еще больше подняли боевой дух революционных бойцов.

«Во время одной из встреч», — рассказывает корреспондент «Юманите», — командование объявило о необходимости взять штурмом дом, в котором фашисты укрывались в течение нескольких дней. Для этого решено было выдвинуть 100 человек на штурм выдвинулось 100 человек

## По столбцам зарубежной рабочей печати

Динамичные выходы вперед и, опередив пехотинцев, забросали дом гранатами. Митинжники продолжали сопротивляться. Тогда динамичники пошли еще ближе и бросили свои гранаты прямо в неприятельских пунктиров. Несколько революционных бойцов погибли, но дом был взят. Разбитые фашисты отступили, оставив на месте сотни убитых.

В одну ночь, когда на вершинах Сомосьеры стихла канонада, к переломным позициям республиканцев подошли четыре бledных, дрожащих от холода, человека. Один из них воскликнул: «Не стелайте, товарищи! Мы солдаты. Мы хотим перейти на вашу сторону!».

Один из них оказался рабочим-столяром. Его звали Антонио Паделья. Это был старый член комсомола. Он отбывал воинскую повинность в Сарагосе, — рассказывает он. — Здесь меня застал фашистский мятеж. Из Сарагосы меня отравили на фронт Уэски в составе большой колонны каталонских солдат. Вместе с несколькими импатизирующими ми товарищами, которые мне помогли, я начал подпольную работу, собирав тысячу предосторожностей, чтобы не попасться. Мы подготовили массовый переход солдат на сторону республиканской армии. Но скоро штаб разделил нас на небольшие группы, которые были отправлены на разные фронты. Пришлось ждать три месяца, раньше чем представлялся случай бeлeжнe («Аван гард»).

Фашисты не могут полагаться на солдат-непашен. Помимо того, по-

## ЖЕЛЕЗНАЯ ДОРОГА ДЖИБУТИ—АДИС-АБЕБА

Агентство «Интел пресс» сообщает, что Италия претендует на 1.600 акций железной дороги Джибути — Адис-Абеба, принадлежавших гусу.

Как известно, согласно франко-итальянскому соглашению, заключенному в январе 1935 года, французское правительство уступило Италии 20 процентов акций этой дороги. Кроме того, Италия получила все акции этой дороги, имевшиеся в продаже на мировом рынке. В результате, как указывает агентство Италия обладает теперь 40 проц. всех акций.

## ХРОНИКА ВОСТОКА

Итальянская комиссия в Хартуме? По сообщению немецкой печати, один из швейцарцев Хадрамаут (Аравия) предоставил итальянцам концессию на порту Асали — аль-Файе (на южном побережье Хадрамаута). Для проверки этих сведений, из Алена в Асали — аль-Файе командированы английские чиновники. В Лондоне указывают, что между Великобританией и разными султанатами Хадрамаута существуют договоры, запрещающие предоставление концессии кому бы то ни было, кроме Англичан.

Конференция об отмене илпугуляции в Египте. «Лейпциг телеграф» сообщает, что конференция об отмене илпугуляции в Египте и реформа смешанных судов по всей вероятности будет созвана 19 апреля в Монтре и будет происходить под председательством египетского премьер-министра Нахле-паша.

когого истребляли всякий республиканец, вообще всякий поддореваемый в принадлежность к рабочей организации. Крестьяне подтверждали, что специальные отряды, производящие расстрелы, состоят из членов национал-социалистической партии. действуют день и ночь. Количество расстрелянных в Южной Испании было и раньше велико, но за последние 14 дней особенно за последние 14 дней, предшествовавшие за день нового года, оно возросло еще на 1000 человек.

Иностранцы в Испании. В одной типологической международной антифашистской солидарности.

«Борьба в Испании», — говорит один из бойцов партизан Тельмана, — это наша борьба, но тут идет вопрос не о какой-нибудь государственной границе, а о всем нашем деле, о победе над фашизмом во всем мире, о победе прогресса над реакцией. За эту победу мы все променяем нашу кровь». («Фольксиллострир»).

Бойцы интернациональных частей — представители разных национальностей — немцы, итальянцы, поляки, сербы, французы, венгры, бельгийцы, швейцарцы, англичане, греки и др.

«Вот порок», — рассказывает корреспондент итальянской молодежной газеты «Хувентуд», — мы встречаем много бойцов. Среди них не большое количество стариков, которые так же, как и остальные, несут винтовку. Ему 56 лет. Это, старый коммунист, и остальные бойцы — все мо-



Англо-индийские войска на северо-западной границе Индии. (Снимок из «Таймс»)

## ЭКСПЕДИЦИЯ В ДОЛИНУ ХАЙСОРА

В связи с усилением антибританского движения среди племен на индо-афганской границе англо-индийские войска предприняли экспедицию в долину Хайсора в Бенгалию. По мере продвижения англо-индийских войск, вдоль долины должны быть проложена дорога, имеющая стратегическое значение.

Экспедиционные войска насчитывают 3000 чел. с артиллерийским тылом и авиацией. По сообщению «Таймс», экспедиционная колонна продвинулась от Миралы в Северноазиатской пограничной провинции до лагеря, расположенного южнее реки Точи, не встретив при этом сопротивления. Английская авиация нанесла небольшой отряд горцев в долине реки Катира.

Агентство Рейтер сообщает, что экспедиция проходит в очень тяжелых условиях. Борьба с горцами, говорит агентство, требует теперь гораздо большей подготовки, чем при Точине. Ввиду того, что индийские войска не встречают при этом сопротивления, английская авиация нанесла небольшой отряд горцев в долине реки Катира.

Агентство Рейтер сообщает, что экспедиция проходит в очень тяжелых условиях. Борьба с горцами, говорит агентство, требует теперь гораздо большей подготовки, чем при Точине. Ввиду того, что индийские войска не встречают при этом сопротивления, английская авиация нанесла небольшой отряд горцев в долине реки Катира.

## Обстановка в которой англо-индийские войска приступают к традиционному наступлению в районе индо-афганской границы

Обстановка, в которой англо-индийские войска приступают к традиционному наступлению в районе индо-афганской границы. Непокорные племена не желают подчиниться английскому господству и с оружием в руках защищают свою независимость.

Возникшие части выступают для скрапы отрядов, занятых постройкой дороги. Командир авангарда устанавливает пикеты, чтобы не дать горцам возможности мешать дорожным работам. Артиллерийские орудия и пулеметы готовы в любой момент поддержать пикеты. Британские войска — воздушные силы подкрепляют англо-индийские войска с воздуха.

Обстановка, в которой англо-индийские войска приступают к традиционному наступлению в районе индо-афганской границы. Непокорные племена не желают подчиниться английскому господству и с оружием в руках защищают свою независимость.









# Героическая борьба испанского народа на фронтах

(по телеграммам Грузага)

**НА МАДРИДСКОМ ФРОНТЕ** 25 января артиллерия мятежников усилена бомбардировкой позиций правительственных войск в районе Мадрида и центр столицы. Правительственные батареи, в свою очередь, бомбардировали скопления войск мятежников. По словам корреспондента «Дейл геральда», правительственные войска атаковали позиции мятежников в районе Урмы и Карабачеца.

Мадридский корреспондент агентства Рейтер, описывая последнюю артиллерийскую бомбардировку Мадрида, указывает, что среди обломков разрушенных домов в центральной части Мадрида были впервые обнаружены снаряды орудий калибра в 280—300 мм.

**НА ЦЕНТРАЛЬНОМ ФРОНТЕ**, в районе Эжорвала, как говорится в вечерних сообщениях комитета обороны Мадрида от 25 января, мятежники бомбардировали позиции республиканцев. Правительственные батареи успешно отстреливали.

В сообщениях комитета от 26 января говорится, что правительственные войска, после жестокого боя, отбили ночную атаку мятежников в районе Эль Пардо (к северу - западу от Мадрида).

## МАНЕВРЫ ГЕРМАНСКОЙ И ИТАЛЬЯНСКОЙ ДИПЛОМАТИИ ОТВЕТ НА АНГЛИЙСКУЮ НОТУ О ДОБРОВОЛЬЦАХ

РИМ, 25. (ТА). Сегодня министр иностранных дел Чино отправил в английскую ноту о запрете на отправку добровольцев в Испанию. В ноте говорится, что итальянское правительство готово провести необходимые законодательные меры, чтобы воспрепятствовать набору, отъезду и транзиту лиц, отправляющихся в Испанию для участия в военных действиях, как только все другие государства примут аналогичные меры и договорятся об основах системы контроля.

Далее в ноте говорится, что итальянское правительство оставляет за собой право выдвинуть или защитить свои интересы.

В итальянских политических кругах полагают, что германский ответ придет одновременно с итальянским, и обе ноты согласованы.

БЕРЛИН, 25. (ТА). Как сообщает «Германское информационное бюро», сегодня английскую ноту в Берлине вручен ответ германского правительства на английскую ноту по вопросу о помощи добровольцев в Испанию.

Содержание ответа совпадает с итальянским.

## ПОДЛИННЫЕ НАМЕРЕНИЯ ИНТЕРВЕНТОВ

ПАРИЖ, 26. (ТА). «Пти паризиен» указывает, что французская и английская делегация в Женеве «стремится ответить Германии и Италии с удовлетворением». Однако, газета, тут же констатирует, что некоторые оговорки, включенные в эти ответы, дают основание предполагать, что Берлин и Рим пытаются еще выиграть время.

Табуи в корреспонденции на Женеву, помещенной в «Эвр», пишет:

## Правительственный кризис в Японии

Военные круги срывают формирование кабинета Угаки

ТОКИО, 25. (ТА). Политические партии и деловые круги весьма озабочены встречей перспективу образования правительства Угаки. В этих кругах полагают, что политическое прошлое Угаки является известной гарантией «последовательности» тех деловых, которые предстоит Япония. По словам «Асахи», партии министров и сейкай поддержат правительство Угаки даже в том случае, если Угаки, в создавшейся обстановке, лишит себя возможности включить их представителей в кабинет, ибо они понимают, что сам Угаки,

## В СОВЕТЕ ЛИГИ НАЦИЙ НАГЛЯЯ ВЫЛАЗКА ЧИЛИЙСКОГО ДЕЛЕГАТА

ЖЕНЕВА, 25. (ТА). Доклад посетившей Мадрид медицинской комиссии Лиги наций был представлен совету Лиги генералом французской армии вратом Ласне. Он заявил, что, благодаря самоотверженной работе медперсонала, общее состояние здравоохранения в Мадриде удовлетворительно. Из Мадрида эвакуировано 430 тысяч чел. Остается эвакуированными 1.200 тыс. человек. Хотя моральное состояние населения превосходное, однако, по мнению Ласне, необходимо эвакуировать по меньшей мере 1.200 тыс. человек. Ласне предложил, очевидно, ввести в Испанию систему «беста», заимствованную из практики империалистических государств на Востоке.

По требованию французского делегата, пригрозившего подать ноту протеста, неуместные оторты Эвардаса вычеркнуты из стенограммы. Дель Вайо указал, что Испания не признает никакого «права убежища» в иностранных посольствах, и задал вопрос: «Имеют ли право укрываться в посольствах продолжительное время в агитаторах против правительства? Факты, о которых я говорю, известны всему Мадриду», — добавил дель Вайо. Оспаривая право Эвардаса говорить от имени всего дипломатического корпуса, дель Вайо сообщил, что он на днях подписал соглашение об эвакуации укрывавшихся в аргентинском и мексиканском посольствах и указал далее, что испанское правительство не может ввязываться на себя подобные обязательства в отношении укрывавшихся, чем оно уже ввязало.

Председатель совета Лиги единодушно поручило внести соответствующее предложение по докладу комиссии медицинских экспертов в целом, включая и вопрос об эвакуации гражданского населения из Мадрида.

## Протест абиссинского негуса

ЖЕНЕВА, 26. (ТА). 23 декабря прошлого года швейцарское правительство извещало абиссинского генерального консула в Берне, что, поскольку оно признало суверенитет Италии над Абиссинией, оно считает генеральное консульство негуса недействительным. Сейчас секретари Лиги наций разошлал всем государствам - членам Лиги протест

## НА БИСКАЙНСКОМ ФРОНТЕ

В сообщениях от 25 января сообщается, что республиканские дружины неожиданно для противника появились в наступлении и приблизились к Талавере. По сведениям «Таймс», правительственные самолеты успешно бомбардировали аэродром мятежников в Талавере и в Авила.

В районе Аранхуэса, между Куаста де ла Рейна и Симеогустос, по сообщению комитета обороны Мадрида от 25 января, правительственные войска отбили ожесточенную атаку мятежников, поддержавшую танками. Было отбито также несколько безацелительных атак. Кавалерия противника была обращена в бегство. 12 самолетов мятежников бомбардировали позиции правительственных войск, но были отогнаны.

## 300 испанских офицеров бежало из армии Франко

БАРСЕЛОНА, 25. (ТА). Подтверждаются сведения, что на южном фронте 300 испанских офицеров дезертировали из армии генерала Франко и бежали в Гибралтар.

МАДРИД, 25. (ТА). В Андухар (к северу - востоку от Кордовы) прибыл журналист Рожа, перебежавший с группой солдат на сторону республиканских войск.

По словам Рожа, генералом Кейно де Льяна за последние время расстреляно 15 тысяч человек.

## БЕРЛИН РАЗОЧАРОВАН РЕЧЬЮ БЛОМА

БЕРЛИН, 25. (ТА). Речь Блома в Льеже, судя по первым откликам германских печати, не оправдала надежд берлинских политиков. О том, что в Германии придавали большое значение этой речи, говорит тот факт, что фашистские газеты, еще накануне выступления Блома, спешили дать ему «советы» и выступили со всевозможными «предупреждениями» по его адресу. Так, вчера, еще до выступления Блома в Льеже, «Волькшер беехтер» поместил большую статью под заголовком: «Предостережение Блому». Смысл статьи сводится к тому, что газета предлагает Францу старший путь «двусторонних переговоров» между обеими странами.

Выходящий в Женеве орган Геринга «Национальцйтунг» в передовой, нашедшей также до речи Блома, предупреждал французского премьера, что Германия хочет услышать не тот тон, который прозвучал в речи господина Блома.

«Фолькшер беехтер» теперч издает речь Блома под заголовком: «Красивые слова и устаревшие предположения в речи Блома». В комментариях фашистский официальный пинет: «Речь социалистического премьера не принесла Германии ничего неожиданного и содержит мало нового». Газета заявляет, что содержание речи Блома от начала до конца совпадает с недавней речью в палате общин английского министра иностранных дел Идена. Одновременно фашистский официальный орган выступает против франко-советского договора о взаимной помощи.

## Оценка в кругах Лиги наций

ЖЕНЕВА, 24. (ТА). В кругах Лиги наций речь Блома вызвала большое удовлетворение, поскольку она наставляла на неделимость мира и на невозможности урегулирования мировых экономических проблем без политического умиротворения Европы. Обращение вызывает также отклик французской печати, которую фашистская политика дурачит и скомпрометирует. В этих кругах высказывают, однако, некоторые удивления по поводу того, что Блом не осудил германско-итальянскую агрессию против Испании.

## Урегулирование польско-литовского инцидента

КАУНАС, 25. (ТА). Литовское агентство сообщает: «Назначенная на 25 января встреча начальников литовского и польского пограничных округов для урегулирования пограничного инцидента, произошедшего 16 января, состоялась сегодня. После обсуждения инцидента и осмотра места происшествия, начальники польского пограничного округа признали, что погранично-полицейского инцидента было произведено польской пограничной стражей и является неправильным; приказав своим подчиненным прервать пограничный эпизод на прежнем месте, что и было ими исполнено».

# Работать неуканно, творчески и достойно ответить на высокую награду

## Важнейшая задача

Нет слов, за долю грузинской оперы досталась огромная художественная победа. Десять дней на сцене Большого театра СССР, десять спектаклей перед переполненной до отказа аудиторией, слушавшей грузинскую музыку в сочетании с грузинской речью, останутся незабываемыми в истории развития нашего вокального и хореографического искусства.

Москва нас обязала и очень многим. Работа театра была оценена по достоинству. Оден Ленина — это высшая награда для всего нашего коллектива. Не меньшей радостью для грузинского искусства, для нашей культуры в целом является то, что две лучшие классические оперы — «Абесалом и Этери» и «Данис» вошли в репертуар Большого театра СССР. Нет сомнения — эти оперы прочно закрепятся на сцене российских оперных театров. Прибыльные оперные театры уже направили в Тбилисский оперный коллектив своих представителей с просьбой помочь им в организации постановки грузинских опер.

Большой театр пошел на это не только из солидарности и беззаветного чувства дружбы народов, так сильно ощущаемой в великой столице великой нашей страны, но и потому, что наша оперная музыка с успехом выдержала самое серьезное испытание. Я не забуду тот вечер, когда в Москве исполняли оперу «Данис» и «Абесалом и Этери» на компетентных знатоков и ценителей музыкального искусства. Когда на премьере «Абесалом и Этери» был ошущен занавес и в зале раздались восторженные крики аллилуйя, музыкальным критиком В. Голосинским обратился к музыкальному руководителю Большого театра Самосуду с такой восторженной фразой: «Вот один из величайших композиторов, которого мы не знали. Пора наконец взяться за его творчество».

Современные зрители, которые под колесами и в руках наших артистов, крепко жали руки и искренне благодарили за тот блестящий праздник, который грузинская опера доставила москвичам.

В чем достоинство грузинской музыки? Незабываемое впечатление оставило на всех участников декады грузинского искусства в Москве исполнение оперы «Данис» и «Абесалом и Этери». Это исполнение было необычайно ярким, темпераментным, полным энергии и чувства. Десять дней протекло, как светлый праздник. Но самое огромное впечатление, которое остается на всю жизнь, которое невозможно описать обыкновенными словами, произвела встреча в Кремле с великим вождем трудящихся товарищем Сталиным и его ближайшими соратниками.

Огромная забота и внимание, которыми окружал работников искусства правительство и партия во главе с товарищем Сталиным, выразились в награждении нашего театра орденом Ленина. Только в нашей стране возможен такой расцвет национального искусства. Только в нашей стране и в нашу замечательную эпоху возможно такое отношение к искусству и к его работникам, что должен помнить каждый из нас, исполняя сегодня гордую задачу и творчество.

Мой творческий путь лежит передо мной, и я даю слово все свои силы, умение и возможности направить на еще лучшее и большее служение дорожному искусству, чтобы оправдать почетное звание заслуженной артистки и ту высокую награду, которую я получила от правительства самой великой страны земного шара.

Е. ГВАРАМАЗДЕ, заслуженная артистка ССР Грузии.

## Привет братьям — орденосцам

Мы, работники Государственного грузинского ордена Ленина, театра им. Руставели, были непосредственными свидетелями того исключительного внимания, той заботы и высокой оценки, которую получали от партии и правительства наши братья по искусству, работники оперного театра.

Вся московская общественность тепло и радостно встретила братьев представителей грузинского искусства. В то время как так называемая «культурная Европа» унижает маленькую народность, когда кровавая рука фашистских варваров убивает и калечит тысячи мирных граждан Испании, — здесь у нас, в Советском Союзе, благодаря национальной политике Ленина — Сталина, каждый народ выявляет все свои творческие возможности и переживает материальное и культурное возрождение, озаренное солнечной, мудрой Конституцией Сталина.

Вдохновленные высокой наградой и отеческой заботой о работниках искусства со стороны великого Сталина и его славных соратников, мы обязуемся не останавливаться на достигнутых успехах, а с новыми силами, с новой энергией работать и бороться за завоевания вершин советского искусства.

Г. ДАВИТАВИЛИ, М. ДЖАВАХИШВИЛИ, Д. МЖАВИЯ, З. АБХАИДЗЕ, С. ДЖАПАРИДЗЕ, Г. САГАРАДЗЕ, Т. ТУШИШВИЛИ, М. ДЖАДЖАНАШВИЛИ, артисты театра им. Руставели, орденосцы.

## К новым успехам

Партия, правительство и любимый вождь народов товарищ Сталин одобрили нашу работу, признали ее полезной для великой социалистической родины, признали высокое качество нашего оперного искусства. Наши оперы, созданные на материале музыкального фольклора, получили всеобщее признание. Наша система работы признана правильной и безусловно может повлиять на работу других театров нашего Союза.

Награждение театра и его лучших работников обязывает поднять художественную продукцию на еще более высокую высоту, создать новые оперы, помочь нашим композиторам, чтобы они были как оперы, воспевающие нового героя и его подвига на фронте социалистического строительства.

А. ЦУЦУНАВА, народный артист ССР Грузии.

## Выше зная советского искусства

Не буду говорить о том успехе, который выпал на долю нашего театра в преклоняющей столице социалистической родины, и о том огромном личном руководителе партии и правительства, которое было уделено нам в Москве.

Это еще и еще раз подчеркивает, насколько величественна национальная политика великой партии Ленина — Сталина.

Имея неисчерпаемый запас народного мелодики и монументальных хоров, наш театр должен совместно с нашими талантливыми композиторами создать оперы на современную тематику.

Тот неисчерпаемый голосовой материал, которым мы располагаем, должен быть максимально обработан. Повышение вокально-сценического мастерства исполнителей дает возможность иметь полноценных певцов-вокалистов-актеров.

Те огромные задачи, которые поставлены перед нами, мы выполним! Мы приложим все свои творческие силы, чтобы еще выше поднять знамя советского искусства.

Е. МИНЕЛАДЗЕ, заслуженный деятель искусств ССР Грузии.

## Всесоюзное совещание художественных руководителей драматических театров

МОСКВА, 26. (ТА). 26 января в Москве открылось всесоюзное совещание художественных руководителей драматических театров совместно с драматургами, созванное Всесоюзным комитетом по делам искусств. Совещание, которое открыл кратко выступившим словом тов. П. М. Керженцев, целиком посвящено вопросам репертуара.

Работа совещания началась докладом зам. председателя Всесоюзного комитета по делам искусств тов. Я. О. Боярского, который рассказал о состоянии репертуара драматических театров СССР. Он обозначил основные задачи драматургов, от которых советский артист с нетерпением ждет новых плес, достойных нашей прекрасной эпохи.

Совещание продлится до 31 января. Оно заслушает и обсудит кроме докладов тов. Боярского доклады о репертуарных планах московского театра им. Вахтангова, Ленинградского государственного академического театра драмы, украинского театра им. Франко и др.

## К организации пушкинской выставки в Тбилиси

Пушкинским комитетом при ЦКК Грузинской ССР организуется в июльском месяце в помещении Музея Грузии юбилейная выставка, отображающая жизнь и творчество великого поэта.

Особый отдел выставки поведает пребыванию А. С. Пушкина в Грузии и на Кавказе. Большое внимание уделит также выставка подготовительной работе к пушкинским дням на фабриках и заводах, в колхозах, в частях Красной армии, в школах, вузах и библиотеках. Поэтому Пушкинский комитет обращается к всем организациям, работающим по подготовке к пушкинскому годовщине, с просьбой установить связь с комиссией по организации Пушкинских дней в помещении Музея Грузии (протв. Дворца Союзнаков), ежедневно от 2 до 8 час. дня (кроме выходных).

В целях более полного отражения пребывания Пушкина в Грузии и на Кавказе, выставочная комиссия приобретает книги, трагедии, рукописи, журналы, газеты и прочие документы, касающиеся как жизни и творчества А. С. Пушкина, так равно и характеризующие общественную жизнь Грузии в период пребывания поэта на Кавказе.

Ответственный редактор В. ГРИГОРАН.

## СНЕЖНАЯ ПУРГА НА КАСПИИ

БАКУ, 26. (ТА). 23 января в Баку идет сильный снег. Снежный покров местами доходит до полуметра. Температура воздуха опустилась до минус 5 градусов, сильно обледенели улицы. Византий — большой снегопад, который не дает возможности передвижения транспорта. Работают с большими перебоями вследствие сильных заносов. Занятия в школах прекращены на два дня.

На море свирепствует жестокая снежная пурга. На расстоянии 45—50 миль от Баку потерпел аварию пароход «Коллонтай», у которого сломался гробовой вал. В помощь ему вышли суда «Навигатор» и «Астрахань». Пароход — пассажирский пароход «Ян Рудзак», пришедший в порт Астара, не смог разгрузиться и ушел обратно в порт Илуца.

В районе Махач-Кала — Дербент температура минус 12 градусов, в остальных частях моря — минус 7 градусов. Вечером 25 января снегопад в городе и на море продолжался.

## СНЕГОПАД НА ЧЕРНОМОРСКОМ ПОБЕРЕЖЬЕ

БАТУМИ, 27. (ТА). Вся ночь на 27-е беспрерывно продолжался снегопад. Черноморское побережье покрыто толстым покровом снега. В Батуми высота снежного покрова достигает 85 см.

Принимаются срочные меры для защиты лиственных деревьев от поломки, деревья освобождаются от снега.

Из-за снежных заносов прервана автомобильная связь с горными районами Хуло и Кеди.

## СНАБЖЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ ДРОВАМИ

Президиум Тбилисского областного Грузинского Совета и Наркомместром обеспечить дровами пунктов по продаже дров в Сталинском, Кировском и Орджоникидзевском районах с расчетом продать населению ежемесячно не менее 30 кубометров дров в день.

Запрещена прокладка дров по пунктам организациям, учреждениям, оточным, кафе и местным предприятиям. В один руки может быть отпущено не более 1 кубометра дров по утвержденной цене.

## ПОПУЛЯРНЫЕ ЛЕКЦИИ НА МЕДИЦИНСКИЕ ТЕМЫ

Сегодня в Доме санитарной культуры Горлава состоится научно-популярная лекция профессора К. Д. Уришова на тему «Перспектива крови и его значение». Лекция будет иллюстрирована соответствующей аппаратурой.

Этой лекцией заинтересован Тондоравра открывает серию выступлений видных научных работников Тбилиси с популярными сообщениями на актуальные и проблемные медицинские темы.

Ближайшие лекции: «Роль крови», «Важнейшие факторы», «Дарвиновы и др. Начало лекций в 8 часов. Вход свободный».

## ОТ КОМЕНДАНТА ГОРОДА

С 28 по 31 января, с 18 до 21 часа, в районах Волчьих ворот — Кукисское кладбище и хутор Истоманова — церковь в Сабуртало будет производиться стрельба холостыми патронами.

## Справочный отдел

ИЗВЕЩЕНИЯ. \* 23 января, в 7 часов вечера, в зале заседаний РК совещается очередная XIII пленум Ленинского РК КП(б) Грузии со следующим порядком дня: 1) Отчет Бюро РК о ходе выполнения постановления ЦК КП(б) «О возобновлении приема новых членов в ВКП(б)» (докл. тов. Твалридзе). 2) Об авангардной роли коммунистов на производстве (доклады секретарей партийного завода им. 26 тов. Кочладзе, Гара М 8-тов. Карапетян).

\* Тов. Надирдзе А. предлагает явиться в Кировский РК к тов. Кузнецову 28 января.

**ТЕАТР МУЗЫК-ХОЛЛ** (Плავановый пр., 123. тел. 3-02-29)

29 января все должны видеть ПРЕМЬЕРУ ТЕАТРА МУЗЫК-ХОЛЛ БОТАТА И РАЗНООБРАЗНАЯ ПРОГРАММА

Впервые в Тбилиси заграничные, аттракцион

**РЕННЕР** Лучшее исполнение европейских танцев

**ДЕЛЬ И МИР** Артисты московской эстрады

**ИВЕР И НЕЛЬСОН** СЛАВСКИЕ (комические)

Последние 3 дня

**НЕЛЬГАР** | **ЯЛОВЫЕ** | **А. П. РАССКАЗОВА**

На просцениуме весь вечер **Г. А. АМУРСКИЙ**

**ЗАЛ ГОСКОНСЕРВАТОРИИ**

американские певца

**ЭММА ЯКОВ**

**РЕДЕЛЛ ФЛИЕР**

У роля Боржо ГОЛИКМАН

3 февраля действительны академические билеты

Билеты в кассе Госконсерватории. Начало в 9 часов вечера.

Государственный драматический театр им. А. С. Пушкина

28 января | 29 января | 30 января

О. Шинлер

**Коварство и любовь**

Трагедия в 3 картинах.

Начало в 8 часов вечера.

Примечание: за постоянные места в кассе театра. Касса открыта с 11 до 2 часа; с 6 до 9 часов вечера.

В выходные постановки из картин

У Д Р А З Д Н И К

Новый фильм документ. фильм «ПРАЗДНИК НАРОДОВ»

КОМСОМОЛ

Звук. фильм «ГИБЕЛЬ СЕНСАЦИИ»

Звук. картина «АКТИВНЫЕ»

Звук. художественный фильм «ПЕРВЫЙ ВЗРОД»

Новогодний

Советское искусство № 6

Звук. журнал № 17 и 18

По высшей математике, физике, металлургии, химии, реставрация, зоология, готланд в вуз. Га. Васере (быв. Красногорская), № 8

**Ивер и Нельсон**

**Дель и Мир**

**ТЕАТР КРАСНОЙ АРМИИ**

30 января ПРЕМЬЕРА А. Н. Островский **БЕЗ ВИНЫ ВИНОВАТЫЕ**

комедия в 4 действиях.

Постановка реж. Р. В. Полевского. Худ. об. Г. И. Маллера.

1, 2, 3 февраля

**ПОСЛЕДНИЕ** Без вины виноватые

Реж. пост. Ефремов Ю. Д.

Оформил Е. Пивовар

Постановка места действительная. Касса открыта с 11 до 2 часов дня и с 6 до 10 часов вечера. Начало спектакля в 8 часов вечера.

Упол. Главлита № 14688